
 S—75—Punjabi ( T.L.) . S – 119 [ Turn over 

 x……®……ΔEÚ Roll No. 
  

 
 

      

 

No. of Questions — 10 S—75—Punjabi (T.L.)  
No. of Printed Pages — 7 

 

SECONDARY EXAMINATION, 2013 
PUNJABI 

( THIRD LANGUAGE ) 

Time : 3 
4
1 Hours 

Maximum Marks : 80 

 

 
 
 

pRIiKAwrQIAW leI Awm hdwieqW : 

1.  pRIiKAwrQI sB qoN pihlW Awpxy pRSn-p`qr ’qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKy [ 

2.  swry pRSn krny zrUrI hn [ 

3.  hr ie`k pRSn dw au`qr id`qI au`qr-pusiqkw ’qy hI ilKo[ 

4. ijnHW pRSnW dy ie`k qoN v`D swmwn AMk vwLy Bwg hn, aunHW swirAW BwgW dw h`l ie`k QW 

’qy ie`k hI qrqIb iv`c ilKo [ 

5. pRSn sMiKAw 3 iv`c AWqirk ivk`lp hY [ 
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pRSn  -   1. ijs srIr ny kdy KycL, imhnq qy kSt dw mUMh nhIN vyiKAw, aus iv`c brkq 

qy rOxk ikvyN ho skdI hY[ ijs ibrC nUM nw Pu`l hY nw PL hY nw ausdI TMFI CwauN 

hY, Awm krky auh bwlx bxw ky cu`lHy iv`c PUk id`qw jWdw hY[ mnu`KI srIr kwr 

leI bixAw hY[ kwr nw krnw srIr dy gux nUM AkwrQ guAwauxw hY[ kOx mu`kr 

skdw hY eys g`loN ik ijhVw srIr muS`kq iv`c nhIN pYNdw, kdy Arog nhIN rih 

skdw[ ie`k pwsy lok h`QIN kMm krn qoN B`jdy hn, pr Pyr srIr nUM TIk r`Kx 

leI ksrq krdy hn – ksrq jo ik ivhlw kMm hY, ie`k qrHW mIsxwpx hY[ zor 

qy smW, ijs nwL dOlq rcI jw skdI hY, aus nUM dUijAW leI vrqx dI QW ^ws 

Aqy bxwautI suAwrQ leI vriqAw jWdw hY[ srIr jo kwr nhIN krdw, kudrq qoN 

au`kw ivru`D hY ikauNik kwr hI srIr dy swry AMgW nUM cMgI qrHW kudrqI ih`ljul 

iv`c pw ky Arog, suMdr qy sufOl r`K skdI hY[   

auprokq pYrHy nUM iDAwn nwL pVH ky hyTly pRSnW dy au`qr idE :- 

   4 × 2 
1
2  = 10 

(a) muS`kq nw krn vwLy dy srIr ’qy kI prBwv pYNdw hY ? 

(A) pYrHy Anuswr mnu`KI srIr iks leI bixAw hY ? 

(e) srIr dy gux nUM AkwrQ ikvyN gvwieAw jWdw hY ? 

(s) srIr dy swry AMg Arog, suMdr Aqy sufOl ikvyN r`Ky jw skdy hn ? 

pRSn  -   2. hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy ’qy lyK ilKo :- 8 

(a) ShId Bgq isMG 

(A) mnu`K qy ivigAwn  

(e) SRI gurU goibMd isMG jI 

(s) tYlIivXn dy lwB-hwnIAW 

(h) ividAwrQIAW iv`c vD rhI niSAW dI pRivrqI [ 
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pRSn  -   3. hIro sweIkl kMpnI luiDAwxw dy mYnyjr swihb nUM ie`k sweIkl mMgvwaux leI 

p`qr ilKo [   4 

jW 

‘pMjwbI ivAwkrn Aqy ilKq rcnw’ sMpwdk pMjwb skUl is`iKAw borf dI 

ivAwkrn sMbMDI pusqk mMgvwaux leI dukwndwr nUM ie`k p`qr ilKo [  

pRSn  -   4. hyT ilKy pYrHy nUM sMKyp krdy hoey, iesdw Fu`kvW isrlyK idE :- 2 + 1 = 3   

kvI Swh muhMmd ie`k dyS Bgq sI[ pMjwb dy ikxky-ikxky nwL ausdw moh sI, 

auh pMjwb, ijhVw ihMdUAW qy muslmwnW dw sWJw pMjwb sI[ ieho ijhy AwzwdI dy 

AwSk qy mnu`Kqw dy pujwrI kvI ny jdoN AwpxI mq-BUmI au`qy PrMgIAW dI nwpwk 

nzr pYNdI dyKI qy iPr dyS dI suqMqrqw nUM goirAW dy pYrW hyT im`Dy jWidAW 

dyiKAw, qW aus dw koml qy dyS-Bgq ihrdw kurlw au`iTAw[ aus ny AwpxI klm 

dw mUMh moiVAw qy idl dy ^Un nwL aus ny AMgryzW qy is`KW dI aus jMg dw hwl 

iliKAw, ijs iv`c vIr pMjwbIAW nUM Pu`t dw iSkwr ho ky AwpxIAW iksy A`gy nw 

Jukx vwLIAW DOxW AMgryzW swhmxy JukwauxIAW peIAW[ Swh muhMmd AwpxIAW 

A`KW nwL Awpxy ipAwry pMjwb dy juAwnW nUM duSmx dy h`QoN mwr KWdw q`kdw hY, 

qW lhU dy Gu`t pI ky A`QrUAW iB`jI kivqw kih ky cu`p ho rihMdw hY - auh kivqw 

jo kdy mr nhIN skdI, ijs iv`c pMjwb dw duKdweI ieiqhws AMikq hY [  

pRSn  -   5. (a)  hyT ilKy SbdW nMU Agyqr Aqy ipCyqr dy qOr ’qy vrqo :- 

       Agyqr = inr, dur, bd[  (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2    

ipCyqr = bwz, dwr, hwr[ (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2   
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(A) bhuqy SbdW dI QW ie`k Sbd ilKo :- 1 + 1 + 1 = 3 

1. auuh QW ij`Qy pihlvwn GoL krdy hn [ 

2. auh bolI jo mW dy du`D nwL is`KI jwvy [ 

3. kivqw ilKxw vwLw [ 

                (e)  hyT ilKy SbdW nUM soD ky ilKo :- (koeI iqMn)            1 + 1 + 1 = 3 

 Cyr, mohubq, Bwsw, zYhr, vyhVw [ 

                (s)  hyT ilKy vwkW dI bxqr bdlo :-                       1 + 1 + 1 = 3 

1. inrml khwxI ilK irhw sI [ (nWh vwck vwk bxwE) 

2. aus nUM swry jwxdy hn [ (pRSn vwck vwk bxwE) 

3. mYN Bojn C`ifAw qy pusqk pVHI [ (swDwrx vwk bxwE) 

                  (h) hyT ilKy vwkW iv`c ivSrwm icMnHW dI vrqoN kro :- (koeI iqMn)   

  1 + 1 + 1 = 3 

1. skUl ’coN Cu`tI kdoN huMdI hY 

2. vwh AMb ikhw suAwdlw hY 

3. rotI tu`k iqAwr krn ’c hor ikMnw smW l`gygw 

4. rwm Swm qy inhwl Kyf rhy hn 
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pRSn  -   6. hyT ilKy swry pRSnW dy au`qr idE :- 6 × 11
2  = 9   

(a) pMjw swihb dy lokW ny g`fI nUM ikvyN roikAw ? 

(A) gSq au`qy jwx vyly muKiqAwr isMG nUM ikhVIAW-ikhVIAW g`lW dI   

icMqw hY ? 

(e) twlstwey nUM kI-kI kOVy qj`rby hoey ? 

(s) BwrqIAW dw kYnyfw pu`jxw rokx leI au`QoN dI srkwr ny kI-kI SrqW 

lweIAW ? 

(h) bwby pMunUM ny pihlvwn dI ‘ivjY pqwkw’ ikvyN JukweI ? 

(k) Bwrq iv`c vMf smyN au`jVy lokW nUM ikho ijhIAW AOkVW dw swhmxw krnw 

ipAw ? (t`utI B`jI nOkrI dy AwDwr qy) 

pRSn  -   7. koeI pMj pRSn kro :- 5 × 1 = 5   

(a) ‘ksqUrI vwLw imrg’ iks khwxIkwr dI rcnw hY ? 

(A) ‘duSmx’ iekWgI iv`c duSmx iks nUM ikhw igAw hY ? 

(e) dsONdw isMG nUM pYsw jldI iks leI cwhIdw sI ? 

(s) ‘mYny qumko nw imlny kI ksm KweI hY’ ieh sqrW iks khwxI iv`coN    

hn ? 

(h) ‘Agly zmwny’ inbMD dy lyKk dw nW d`soo [ 

(k) ‘pRwrQnw’ pwT dy Anuswr sB qoN isAwxw AwdmI iks nUM igixAw     

jWdw hY ? 

(K) gurU qyg bhwdr jI ny ikhVw ngr vswieAw ? 
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pRSn  -   8. koeI do pRSn kro :- 2 × 3 = 6   

(a) siqgur rwm isMG jI ny iesqrIAW dI dSw suDwrn vwsqy kI-kI kIqw ?  

(A) fw. rwDw ikRSnn ny dyS qy ivdyS iv`c ikhVy-ikhVy pRmu`K AhuidAW au`qy 

kMm kIqw ? 

(e) dukwndwr Kwx-pIx dIAW cIzW iv`c kI-kI imlwvtW krdy hn ? 

pRSn  -   9. hyT ilKy kwiv toitAW iv`coN do dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro :-  5 + 5 = 10  

(a)  aumr gvweI iv`c msIqI 

AMdr BirAw nwl plIqI 

kdy nmwz vhdq nw kIqI 

hux ikauN frnw eyN DwVo Dwr 

ieSk dI nvIE nvIN bhwr[ 

(A) “l`K l`K vwrI qYQoN, vwrI jwvy AMbVI ieh, 

    s`t qW nhIN l`gI myry b`icAw ipAwirAw ?” 

   ieh hOslw ey mW dy ipAwr dw eI, 

pu`q h`QoN mr ky vI moh nhIN ivswirAw[  

   (e)    qU Twkur qum pih Ardwis ] 

   jIau ipMfu sBu qyrI rwis ] 

   qum mwq ipqw hm bwirk qyry ]  

                        qumrI ikRpw mih sUK Gnyry ] 
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pRSn  -   10.  koeI do pRSn kro :- 2 × 5 = 10   

(a) ‘so ikau mMdw AwiKAY’ kivqw dy Anuswr iesqrI dI sMswr iv`c kI 

mhwnqw hY ? 

(A) AMimRqw pRIqm dI kivqw ‘Aihdnwmw’ dw kyNdrI Bwv Awpxy SbdW iv`c 

ilKo [ 

(e) ‘AOrq dI h`k-ql&I’ dw kvI ikhVI mzbUrI krky prySwn hY ? 

 

 

 


